

基督教女青年會的環保工作

◎李萍

基督教女青年會秘書長

衛生

(Primary Health Care) , 人權 (Human Right) , 和平教育 (Peace Education) , 難民與移民 (Refugee and Migrant) , 能源與環境 / 適用科技 (Energy & Environment / Appropriate Technology)) 是世界基督教女青年會的五大工作指標 ; 全球八十五個女青年會會員國都遵循此五大指標及歷屆世協大會 (World YWCA Council Meeting) 之決議案 , 來規劃各國女青年會的政策及事工方向。中華民國基督教女青年會乃世界女青年會的會員國之一 , 有鑑於臺灣地區四十年來 , 由於追求經濟的高度發展 , 而忽略了環境的保護 , 甚至破壞了既有生態 , 造成無可挽救的人為損失 , 於是臺北、高雄、花蓮、臺中、臺南五個分會 , 莫不以環保列為年度重要事工 , 以環保教育、義工宣導等方式 , 為臺灣地區的環保工作盡棉薄之力 , 雖然我們一直覺得做得不够好、做得不够多 , 但我們仍期待以一個民間團體的角色 , 向社會呼籲 , 請大家重視環保工作 , 並深信環保是從一己開始 , 從家庭做起 , 而後影響他人 , 使人人遵守大自然的規則和定律 , 為後世子孫能擁有一個雖不完美却仍可愛的地球。

以下謹介紹臺灣地區臺北、高雄、花蓮、臺中、臺南五個分會的環保事工 :

定期環保營

臺北分會和臺灣新環境基金會每兩個月合辦二至三次的「中小學教師環保營」, 邀請國內知名的環保專家、學者和具實務工作經驗的環境工作者, 以研討方式傳播正確的環保知識給中、小學教師。課程內容包括「經濟發展與環境保育」、「我國環境立法現況」、「校園垃圾減量與資源回收」、「環保組織與工作」、「環境權與環境教育」。臺灣地區, 一個班級的學生約有四、五十人, 可知老師的影響力何其大! 而且教師們接收了正確的觀念和訊息後, 對環保知識的授與更具信心, 教材也更豐富了。在這裏, 我們也建議教育當局, 應當在師資培育的過程中, 正式開設環保課程。

社區環保工作

臺北分會在大臺北地區有百餘、內湖、新興等廿四個社區姐妹會, 參與的婦女約一千多人。社區姐妹會除了安排與家庭相關的各項課程外, 環保意識的

灌輸也被列為重點。如社區母姐會教師——「愛心服務隊」的義工媽媽，均需經過「中、小學教師環保營」的訓練，俾將環保觀念推廣到社區。並在社區中呼籲使用紙製品，取代高污染的保麗龍餐具；推廣無污染的黃豆粉或肥皂沾麵粉清洗碗盤，而不用化學製造的洗潔劑；鼓勵儘量自備購物袋，少用塑膠袋等；同時提倡檢樸生活，在生活中減少浪費，以珍惜大自然的資源。

臺南分會結合當地關心環保、熱心參與的婦女，組織了「環保媽媽」義工。經由環保局的專業講習，「環保媽媽」首先從自己家庭的家戶衛生做起。推廣病媒防除及登革熱孳生清除活動，並協助社區推行垃圾減量及分類的工作。臺南地區的義工環保媽媽們，還擁有一個標誌，其造型是一位穿着圍裙的媽媽慈祥和藹的以雙手插腰，表示媽媽對環保工作不滿意，希望以媽媽的愛心來推動環保活動，也影響更多的婦女重視環保問題。

環保教育講座

各分會經常邀請國內外專家、學者蒞會，為會友、幹事做不定期的講演或訓練。如臺北分會曾邀請大同傳教人 Madam Rabbani 主講「和平與生態」、挪威生態學家 Dr. Næss 主講「臺灣與全球生態系統」。國際性的演講不僅擴展了大家的視野，更使大家體認到同在一個地球生活的我們，生活空間是息息相關的，環境保護是每個人責無旁貸的使命。

各分會每個月都會為當地之婦女舉行若干次的講座，其中亦經常以環保為主題，如「家庭環保——垃圾處理」、「環保與健康」、「環保的社會責任」等。

本年度起，美國芝加哥哥文化事業學會中華民國辦事處每月一次與臺北分會合辦環保講座，內容以英語為主，有多位外籍友人參加。

為配合節慶，各分會也常以環保主題來慶祝，如在母親節的講座中，即以「認識紙製餐具與保麗龍的遺毒」、「垃圾分類——舉手之勞做環保」等專題，以宣導環保常識及具體做法，使溫馨的母親節因環保知識的獲得而更具意義。

以「環保」為主題之活動

臺北分會在慶祝四十週年時，以「健康不忘環保」為主題，在青年公園舉辦趣味競賽，設計各類體能活動如掃除髒亂、垃圾分類、環保小尖兵、環保接力等等。參加的成員包括女青年幼兒園的小朋友、學員、社區母姐、義工、幹事等一千多人。

臺北分會徵募會員新會員茶會，也以「惜物、惜福」為主題，展出廢物利用成果展及再生紙說明與成品展，鼓勵會員捐贈已閱讀過的舊書，經義工整理後送到蘭嶼，幫助偏遠離島建立圖書館，這是一項物資循環再使用的具體實際行動。

兒童環保營

我們相信環保的理念和行動來自於習慣的養成。因此兒童環保教育的紮根工作刻不容緩。全國五個分會皆利用寒暑假為孩子們舉行環保夏令營。

來自臺南市八十餘位各國小高年級的小朋友，在為期三天的活動中，由成功大學環工系師生帶領，認識了生活中污染油的來源，污染物的去處，藉由參觀古蹟、污水處理場、垃圾場而了解到生活環境遭污染威脅的情形。

臺中分會在暑假中，舉行二梯次的兒童環保夏令營，共有一五四名小朋友

與二十名輔導老師參加。活動中以環保教唱、環保常識搶答(強棒出擊)等寓教於樂的方式來加強環保知識。在「暢談你理想中的生活環境」單元,可知道孩子們多渴望一個青山綠水的環境,而這一切都要人人起而行之。三天兩夜的活動中,為孩子們安排了環保之旅——到水源、河流、公園去旅遊,並每人帶垃圾袋以撿拾垃圾,清潔環境,臺中分會的這項活動並入選為全球婦女環保會議中五十則成功環保故事之一。

分齡 環保活動

針對不同的年齡層,分會也舉辦各種適合不同程度人士所需要的活動,如為老年人舉辦「健康與自然飲食」;為小朋友安排「環保小尖兵」等保護自然生態的兒童知識之旅;為社區母姐愛心服務舉辦參觀廢棄物回收廠等環保之旅;其他如高雄港都媽媽參觀中油煉油廠、安排香港女青年會的青年環保義工參觀核能發電廠等,目的即在充實大家的環保知識,提升環保意識。

國際參與

能源與環保是世界基督教女青年會的重要工作之一,此部門的負責秘書 Ms. Ruth Lechte 終生致力環保工作,每一年,能源與環境部門即以不同主題為各國女青會所選派出來的義工或幹事施予訓練,如一九八九年在荷蘭 Amarsfort 舉行的「婦女與新科技 (Women and New Technology) 研討會」,一九九一年在希臘克里特島舉行「廢棄物回收與資源保存 (Wack Recycling and Resource Reservation) 研討會」,本會皆派有幹事參加。世界女青年會也利用各種不同的訓練機會,如國際訓練研習營 (Internat-

ional Training Institute)、世協大會 (World YWCA Council Meeting) 的青年會前會議等,加入環保的討論或課程。

由於女青年會是一個國際性的組織,也是聯合國的婦女諮詢機構之一,因此本會與其他國際非政府組織 (NGO) 或聯合國所屬組織,如聯合國國際兒童文教基金會 (UNICEF)、國際勞工組織 (ILO)、世界健康組織 (WHO) 亦有所聯繫,期能瞭解國際間勞工工作環境、環境與健康影響等趨勢之發展。

今年十一月,筆者代表本會參加在美國佛羅里達州邁阿密舉行的全球婦女環保會議,主題為「生命中的伙伴」(Partners in Life),來自包括蘇俄、保加利亞、捷克等國的婦女,不分種族、國家、膚色、年齡,齊聚一堂,在五天的會期中,彼此觀摩成功的案例,我國女青年會的兒童環保營即為五十則成功故事之一。這個會議乃是明年六月將於巴西里約熱內盧 (Rio de Janeiro) 舉行的聯合國高峯環保會議 (Earth Summit) 的眾多準備會議之一。明年六月之前,全球各區域,不同組織將舉行水資源、空氣污染、廢棄物處理、農業、核能、海洋等各式與環境相關的討論會,這些來自婦女、青年、專家、環境工作者的建議即將在高峯會議中呈現出來,最後在高峯會議所做的決定,各聯合國會員國都將遵守之。在這裏,我們要呼籲:雖然我國非聯合國的會員國,但對類似此世界性的決議或國際性的事工,應予了解,收觀摩切磋之效,以避免閉門造車,或多繞了冤枉路,經驗固是獲得了,但浪費了時間、人力、財力,而自然資源的損失,有些是永遠換不回來的!

環保工作是整體性、長程性的工作,須人人身體力行且日日為之。關心我們的自然生態體系,提昇環境生活品質,你我都有一份無可旁貸的責任。女青年會多年來,試圖為環保做一名耕耘的園丁,努力地從事播種工作,願大家為地球的重生盡一份心力。(本文資料由女青年會各分會提供)